Szkota Podstawowa Niepubliczna
im. Wiktorii Wiedenskie]
w7 v Wilanowie
Mazowiecki Konkurs Chemiczno — Fizyczny ,,Poczuj chemi¢ do fizyki”
dla ucznioéw szkét podstawowych
w roku szkolnym 2024/2025
etap szkolny

czas pracy — 60 minut

PESEL

NAZWA SZKOLY I MIEJISCOWOSC (drukowanymi literami)

Instrukcja dla ucznia:

1

. Na pierwszej stronie arkusza oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoje dane w wyznaczonych

miejscach.

. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 6 stronach (od strony 3 do strony 8)

sg wydrukowane 24 zadania.

. Za prawidtowe rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymaé¢ maksymailnie 24 punkty.

. Sprawdz, czy do arkusza dotgczony jest uktad okresowy pierwiastkow chemicznych oraz

karta odpowiedazi.

. Ewentualny brak zadan lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

. Czytaj uwaznie wszystkie zadania i wykonuj je zgodnie z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora ani zadnych zmazywalnych przyboréw pismienniczych. Zadanie,

w ktérym ich uzyjesz nie bedzie oceniane.

. W kazdym zadaniu poprawna jest zawsze tylko jedna odpowiedz. Odpowiedzi przenies

na karte odpowiedzi, zamalowujgc odpowiednie litery.

10. Staraj sie nie popetnia¢ bteddéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne

zaznaczenie przekresl znakiem "X" i zaznacz inng odpowiedz.

11. Oceniane beda wylacznie rozwigzania zaznaczone na karcie odpowiedzi.



12. Na 10 minut przed uplywem czasu przeznaczonego na rozwiazywanie zadan zostaniesz
poinformowany o zblizajgcym sie czasie zakonczenia konkursu.

13. Podczas konkursu nie mozesz korzysta¢ z urzgdzen mobilnych.

14. Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje wykluczenie
Cie z udziatu w konkursie.

15. Do obliczen mozesz wykorzystac kalkulator, ktéry posiada cztery podstawowe dziatania
matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie
i obliczanie procentéw.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 60 minut.

Powodzenia!

Uwaga!
tacznie mozna uzyskaé 24 punkty.

W kazdym zadaniu tylko jedna odpowiedz jest prawidtowa. Zaznaczenie wigkszej liczby
odpowiedzi, niezaleznie od tego, czy uczestnik zaznaczytl réwniez prawidtowa
odpowiedz, skutkuje przyznaniem 0 punktoéw za dane zadanie.

W obliczeniach przyjmij:

warto$¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 N/kg
gestos$¢ wody = 1000 kg/m?

gestos¢ lodu = 900 kg/m?®

ciepto wtasciwe wody = 4200 J/(kg-°C)



Zadanie 1.
Cechg wspdlng dla miedzi i zelaza jest:

barwa

temperatura topnienia
potysk metaliczny
gestosc

oo w>»

Zadanie 2.
Ktory rysunek przedstawia prawidtowy sposéb zbierania tlenu?

A. B. C. D.

+— tlen

woda woda

Zadanie 3.
Tlenek wegla(lV) wykrywamy za pomoca:

fenoloftaleiny

papierka uniwersalnego
oranzu metylowego
wody wapienne;j

oo w>

Zadanie 4.
Pierwiastek chemiczny jest zbiorem atomow o tej samej liczbie:

protonéw i neutronéw
protonéw

nukleondéw
neutronéw

oo w>»

Zadanie 5.
Maksymalna liczba elektronéw na powtoce L wynosi:

A 2
B. 18
C. 32
D. 8



Zadanie 6.
W uktadzie okresowym pierwiastkéw chemicznych numer okresu wskazuje:

liczbe protonow

catkowitg liczbe elektronow

liczbe elektronéw na ostatniej powtoce
liczbe powtok elektronowych

oo w>»

Zadanie 7.
Zapis 5 H, oznacza:

5 atomoéw wodoru

5 czgsteczek wodoru

5 atomow dwuczgsteczkowych wodoru
zadna odpowiedz nie jest poprawna

oo w>

Zadanie 8.
Anion S? posiada:

16 elektronow
18 elektronow
14 elektronow
2 elektrony

oo w>

Zadanie 9.
Wskaz poprawng nazwe zwigzku o wzorze Al;Os:

trojtlenek glinu
tlenek glinu

tlenek glinu(lll)
nadtlenek glinu

oo w>

Zadanie 10.

Na podstawie rownania reakcji wyznacz indeksy stechiometryczne x i y dla
2Fex0O; + 3C - 3COy + 4Fe:

A x=2,y=3
B. x=3, y=3
C. x=2,y=2
D. x=3,y=2



Zadanie 11.

Do 300g 20% roztworu cukru dosypano 40g cukru. lle wynosi stezenie procentowe
otrzymanego roztworu?

29,4%
20%

33,3%
13,3%

oo W

Zadanie 12.
Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego schemat ilustruje ponizszy schemat.

tlenek wapnia

woda / </

+
fenoloftaleina

Wskaz prawidtowo zapisane réwnanie reakcji, ktore przedstawia wynik tego doswiadczenia:

A. 2Ca+ 02 > 2Ca0

B. Ca+ 2H,0 > Ca(OH)z + H,
C. CaO + H,0 > Ca(OH),

D. CaO + H,O - Ca(OH)2+ H»

Zadanie 13.
Wielkoscig wektorowg nie jest:

sita
temperatura
predkos¢
przyspieszenie

oo w>»

Zadanie 14.
Przedrostek mega — oznacza:

jeden milion
jedna tysieczng
jeden tysigc
jeden miliard

oo W



Zadanie 15.
1 J jest jednostka:

sity
temperatury

pracy
mocy

oo w>»

Zadanie 16.
Jakg mase ma 10 ml wody?

0,001 kg
0,01 kg
0,1 kg

1 kg

oo w>

Zadanie 17.

lle razy predko$¢ rowerzysty, ktéra wynosi 36 km/h jest wieksza od predkoéci wiatru
wynoszgcej 5 m/s?

2 razy
3 razy
4 razy
1raz

oo w»

Zadanie 18.
Czym réznig sie 16d i woda w temperaturze 0°C?

1. sktadem chemicznym
wzajemnym ustawieniem czgsteczek
Srednig predkoscig ruchu czgsteczek

w N

1,2
2,3
tylko 3
tylko 2

oo w>»

Zadanie 19.

Dwie sity, o wartosciach 3 N i 10 N, tworzg pewien kat. Wypadkowa tych sit NIE moze mie¢
wartosci?

8N
10N
13N
6N

oo W



Zadanie 20.

lle czasu uptynie, aby statkiem przebyé droge rowng 15 km w jedng strone i takg samg
odlegto$¢ z powrotem po rzece? Predkos¢ nurtu rzeki wynosi 2km/h, natomiast predko$¢
statku na stojgcej wodzie wynosi 8 km/h.

1,5h
4h
2,5h
3h

oo w>»

Zadanie 21.
lloraz wartosci sity i przyspieszenia ma wymiar?

masy

pedu
przyspieszenia
pracy

oo w>

Zadanie 22.

Skoczek o masie 60 kg spada z otwartym spadochronem ruchem jednostajnym. lle wynosi sita
oporu powietrza stawiana skoczkowi ze spadochronem, jesli ciezar spadochronu wynosi
100N.

700N
600N
100N
500N

oo w>

Zadanie 23.

Temperatura stalowej kulki wzrosta o 100 K. O ile wzrosta temperatura w °C?
27°C

100°C

473°C
573°C

oo w>»



Zadanie 24.

Plastikowy klocek (gesto$¢ 600 kg/m?®) ptywat w naczyniu z wodg (gesto$¢ 1000 kg/m?3)
znajdujacej sie na wadze. Po wyjeciu klocka z wody i odtozeniu go
obok naczynia na wadze (jak na rysunku obok), wskazanie wagi:

A. zmalato
B. nie zmienito sie
C. wzrosto

D. Zzadna odpowiedz nie jest poprawna

i}
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W przypadku pomytki bledna odpowiedz przekresl znakiem “x”
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